

铸魂育人 启智润心

——2023年北京市初中学业水平考试道德与法治试卷特点

北辰

2023年北京市初中学业水平考试道德与法治学科试卷以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。试题坚持正确的政治方向和价值导向,坚持素养导向,助力“双减”,以学定考,为考生发展搭建展示自我的平台,突出北京特色和首都气象,助推新时代思政课高质量发展。

培根铸魂 价值引领

政治认同是社会主义建设者和接班人必须具备的思想前提。试题坚持正确的政治方向和价值导向,深入贯彻落实党的二十大精神,立足新时代中国特色社会主义生动实践,教育引导考生在全面建设社会主义现代化国家的新征程上接续奋斗。

第1题以中国共产党第二十次全国代表大会召开为背景,引导考生明确大会高举中国特色社会主义伟大旗帜。第20题(1)

问通过跨越祖国大江南北、穿山跨河的“中国路”,引导考生感受祖国壮丽河山,理解我国修建这些路的意义。第20题(2)问通过回望过往的奋斗路、眺望前方的奋进路,引导考生永远听党话,跟党走,坚定“四个自信”,厚植家国情怀,立志为党成才、为国奉献。第12题以2022年我国教育事业取得“成绩单”为素材,引导考生理解我国发展更加公平更高质量的教育,体悟教

育对高质量发展的支撑力、贡献力。

第7题以一代代国人续写厚重的“雷锋日记”为素材,引导考生获得人生启迪,汲取榜样力量,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。第13题以红色文化旅游线路为题材,将思政小课堂与社会大课堂有机融合,引导考生了解中国共产党的历史和革命传统,传承红色基因,赓续红色血脉,坚定理想信念。

以学定考 助力“双减”

试题素材选择紧密联系教材,让考生有熟悉感、亲切感。试题充分发挥教材育人功能和对教育的正向引领作用,引导教学用好教材、用足教材、用活教材,实现以评促学,以评促教,以评育人。

第3题的素材取自教材“集体”的内容,引导考生正确看待集体生活中的竞争与合作,珍视友谊。

第6题的几代人接力守护红军墓的故事取自教材“阅读感悟”栏目,引导考生信守承诺,弘扬革命传统。

第16题以“生活充满仪式感”为情境,以学生不断扩大的生活和交往范围为线索,引导考生在真实的生活体验中形成积极的生活态度、良好的人际关系、深厚的爱国情怀,增强做中国人的志气、骨气、底气。

第17题取自教材“运用你的经验”“探究与分享”等栏目,以“生命的思考”为议题,以“生命至上,敬畏生命”为着力点,引导考生从关注自我生命到走向对他人生命的关怀,助力考生形成正确的生命观。

紧扣时代 首都气象

北京是全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。试题紧扣时代脉搏,立足首都发展,展示新时代北京发展的辉煌成就,通过鲜活素材引领考生感受北京发展变化,增强自信心和自豪感,激发考生积极参与家乡建设的主人翁意识。

第10题以北京市着力探索社区“微治理”,形成超大城市治理“首都样板”为背景,通过以党建引领为核心的协商议事机制,完善多元主体参与机制,激发社区治理的内生动力,引导考生增强共建美丽宜居家园的情怀与责任感。

第11题将2023中关村论

坛作为重要窗口之一,展现我国科技创新发展成就,感悟科技创新让生活更美好,感受行走在科技创新前沿的北京。

第18题以探究北京城市更新发展脉络为线索,引导考生感悟生活变迁,了解民主生活,阐述北京市政府在城市更新过程中的作用,生动诠释法治政府与服务型政府建设的要求。城市更新不仅包括物质空间的更新,还包括传承历史文化等精神层面的内容。试题引导考生感悟北京城市更新也是“守护悠久历史根脉,传承灿烂中华文明”的生动实践,激发考生热爱北京、奉献北京的热烈情感。

素养导向 知行合一

核心素养是课程育人价值的集中体现。试题以考查考生核心素养形成和发展为目标,充分体现基于核心素养的命题导向与立意。

第2题通过某校心理游园会的“微笑欢迎你”驿站活动,引导考生合理调控情绪,保持积极心态、健康生活。

第4题以社会热点话题“信息无障碍建设”为情境,引导考生体悟技术使网络环境更加便利、包容、

温暖。

第8题通过梳理党的十八大以来立法机关备案审查和合宪性审查的做法,引导考生理解宪法在法律体系中具有最高的法律权威、法律地位、法律效力,进而在生活中捍卫宪法尊严、促进宪法实施。

第9题以“国家安全宣传活动”为素材,引导考生树立总体国家安全观,自觉维护国家安全,推动全社会形成维护国家安全合力。

第19题以“美丽中国的法治足迹”为话题,梳理2018年以来我国制修订的一系列生态环境保护法律,呈现美丽中国法治建设带来的“鱼翔浅底、人水相亲”的成果,把生态文明建设和法治建设融为一体。让考生在充满画面感的情境中深刻体悟美丽中国的法治足迹,增强法治观念和环保意识,养成守法用法的思维方式和行为习惯,真正做法治建设的参与者和推动者。